
Wojewódzki Konkurs Przedmiotowy z Geografii 2021-2022 
 drugi stopień - model odpowiedzi i schemat oceniania 

Uwagi: 1. - nie przyznajemy 0,5 pkt;  

2. – w zadaniach otwartych zaliczamy każdą poprawną odpowiedź ucznia  

 

Nr 

zad. 

Przewidywana odpowiedź Pkt. Kryteria zaliczenia 

1 Kolejno:  

1. Brzegi Górne 

2. Brzegi Górne 

3. Wetlina 

4. Brzegi Górne 

5. Wetlina 

6. Wetlina 

0-3 1 p. za każde dwie poprawne 

odpowiedzi 

2 a) 1 – droga prosta; 2 – droga kręta  0-3 1p. za poprawne uzupełnienie obydwu 

wierszy tabeli  

b) Np. odcinek 1 poprowadzony jest wzdłuż 

rzeki, a odcinek 2 na stoku wzniesienia  

W odpowiedzi powinno znaleźć się odniesienie 

do rzeki (doliny) – terenu o małych różnicach 

wysokości oraz do stoku (wzniesienia) – terenu 

o dużych różnicach wysokości  

2p. za odpowiedź uwzględniająca 

wpływ rzeźby terenu dla dwóch 

odcinków 

1p. za odpowiedź uwzględniającą 

wpływ rzeźby terenu dla jednego 

odcinka 

0p. za odpowiedź niespełniającą 

warunków zadania lub jej brak 

3 Np.: 

1cm – 0,5 km;  

2,25 km : 0,5 km = 4,5 cm 

0-2 2p. – za poprawną metodę obliczenia i 

poprawny wynik  

1p. – za poprawną metodę obliczenia 

0p. za odpowiedź niespełniającą 

warunków zadania lub jej brak 

4 C, D, E  0-1 1p. za trzy poprawnie zaznaczone litery  

5 a)  

1. Europa 

2. Haiti  

3. zwrotnik Raka 

4. Wyspy Zielonego Przylądka  

0-7  

1p 

1p 

1p za wpis i zaznaczenie na mapie 

1p za pełną nazwę archipelagu  

b) Kolejno: 

1. Fałsz 

2. Prawda  

3. Fałsz 

4. Fałsz  

5. Prawda 

6. Prawda  

1 p. za każde dwie poprawne 

odpowiedzi 

6 a) tajga  0-3 1p. za poprawny wpis  

b) III; 3 1p. za obydwa poprawne wpisy  

c) gronostaj, niedźwiedź brunatny, tygrys 

syberyjski 

1p. za 3 poprawne podkreślenia 

7 a) A, D 0-3 1p. za dwie poprawne litery  

b) B;  

Np. występowanie skałek, wapienie, ostańce na 

wierzchołkach wzniesień, szerokie obniżenia 

między wzniesieniami   

2p. za poprawny wybór i 2 poprawne 

cechy 

1p. za poprawny wybór i 1 poprawną 

cechę 

0p. za odpowiedź niespełniającą 

warunków zadania lub jej brak  



8 Kolejno w wierszach: 

1 – C 

5 – F 

7 – G 

8 – E 

0-3 3p. za 4 poprawnie uzupełnione 

wiersze 

2p. za 3 poprawnie uzupełnione  

1p. za 2 poprawnie uzupełnione  

0p. za 0-1 poprawnie uzupełnionych 

wierszy, odpowiedź niespełniającą 

warunków zadania lub brak odpowiedzi  

LUB  

1 pkt za jedną poprawnie uzupełnioną 

kolumnę  

9 Np. zanieczyszczenie ściekami 

przemysłowymi, ściekami komunalnymi, 

nadmierne stosowanie nawozów sztucznych 

prowadzące do eutrofizacji wód, wycieki ropy 

naftowej, zanieczyszczenia powstające przy 

kolizjach statków 

0-2 2p za 3 poprawne przyczyny 

1p. za 2 poprawne przyczyny  

0p. za 1 poprawną przyczynę lub ich 

brak 

10 a) B, C, E 0-3 2p. za 3 poprawne wskazania 

1p. za 2 poprawne wskazania 

0p. za 1 poprawne wskazanie lub 

odpowiedź niespełniającą warunków 

zadania  

b) Białoruś 1p. za poprawną nazwę kraju  

11 a) Podkreślone:  

1. ok. 36 lat 

2. ok. 68 lat 

3. mniej  

4. mężczyzn 

5. kobiet 

6. ok. 50 lat 

0-6 1p. za każde dwa poprawne 

podkreślenia  

b) starzenie się (społeczeństwa) 1p. z poprawną nazwę procesu 

c) Np. problem z niedoborem pracowników, 

obciążenie budżetu państwa wydatkami na cele 

zdrowotne, duże obciążenie pracujących 

obsługą systemu emerytalnego, obniżenie 

tempa wzrostu gospodarczego 

2p. za 2 poprawne argumenty 

1p. za 1 poprawny argument 

0p. za odpowiedź niespełniającą 

warunków zadania lub jej brak  

12 Regiony o korzystnych warunkach: 

Nizina Śląska, Wyżyna Lubelska, Żuławy 

Wiślane 

Regiony o niekorzystnych warunkach: 

Nizina Podlaska, Pojezierze Suwalskie, Sudety 

0-2 2p. za 6 poprawnie wpisanych 

regionów 

1p. za 3-5 poprawnie wpisanych 

regionów 

0p. za 0-2 poprawnie wpisane regiony 

lub odpowiedź niespełniającą 

warunków zadania  

13 Np. niewiele gleb dobrej jakości, ekstremalne 
zjawiska klimatyczne (trąby powietrzne, 

przymrozki, susze), powodzie  

0-2 2p. za 3 poprawne czynniki 
1p. za 2 poprawne czynniki 

0p. za 1 poprawny czynnik lub 

odpowiedź niespełniającą warunków 

zadania  

14 

 

Kolejno: 

1. Fałsz 

2. Prawda  

3. Fałsz 

4. Prawda 

5. Prawda 

6. Prawda  

0-3 1 p. za każde dwie poprawne 

odpowiedzi 



15 a)  

Ropa naftowa – szelf M. Bałtyckiego – 

tworzywa sztuczne 

Rudy miedzi – Niz. Śląska – przewody elektr. 

Wapienie – Niz. Śląska – cement  

0-3 2p. za 3 poprawnie uzupełnione 

wiersze 

1p. za 2 poprawnie uzupełnione 

wiersze 

0p. za 0-1 poprawnie uzupełnionych 

wierszy, odpowiedź niespełniającą 

warunków zadania lub brak odpowiedzi  

LUB  

1 pkt za jedną poprawnie uzupełnioną 

kolumnę  

b) Ropa naftowa  1p. za poprawną nazwę surowca 

16 Np.  

pozytywna: zmniejszenie emisji gazów 

cieplarnianych, duża ilość produkowanej 

energii  

negatywna: problem ze składowaniem 

odpadów radioaktywnych, potencjalna awaria 

może spowodować duże zniszczenia w 

środowisku  

0-2 2p. za ocenę i 2 poprawne argumenty 

1p. za ocenę i 1 poprawny argument 

0p. za odpowiedź niespełniającą 

warunków zadania lub brak odpowiedzi  

17 Np. szybki i sprawny przeładunek towarów, 

transport bezpośrednio do miejsca 

przeznaczenia, dogodny dojazd do centrum 

handlowego, szybka i terminowa dostawa 

surowców do zakładów przemysłowych  

0-2 2p. za 3 poprawne zalety 

1p. za 2 poprawne zalety 

0p. za 1 poprawną zaletę lub 

odpowiedź niespełniającą warunków 

zadania  

18 1. z piaskowców 

2. kredzie (era mezozoiczna)   

3. cios   

4. wietrzenie i erozja  

0-3 3p. za 4 poprawne odpowiedzi 

2p. za 3 poprawne odpowiedzi  

1p. za 2 poprawne odpowiedzi  

0p. za 0-1 poprawnych odpowiedzi  

19 1. Łuk Mużakowa – a, e  

2. Geopark Świętokrzyski – b  

3. Góra św. Anny – d, f  

4. Karkonoski PN z otuliną – c, g, h 

0-4 4p. za 8 poprawnie wpisanych liter 

3p. za 6-7 poprawnie wpisanych liter 

2p. za 4-5 poprawnie wpisanych liter 

1p. za 2-3 poprawnie wpisane litery 

0p. za 0-1 poprawnie wpisanych liter, 

brak odpowiedzi lub odpowiedź 

niespełniającą warunków zadania  

UWAGA: każdą literę można użyć 

tylko raz, wpisanie litery w kilka 

wierszy jest traktowane jako błąd  

20 a) Np. znajdują się tam elektrownie wiatrowe 

oraz wodne, produkujące dużą ilość energii 

(głównie ze źródeł odnawialnych)  

0-3 1p. za odpowiedź zawierającą 

odniesienie do energetyki wiatrowej 

lub wodnej  

b) Trzy z obiektów: 

Sierra de Atapuerca – stanowisko 

archeologiczne hominidów, miasta: Avila, 

Salamanca, Segovia, Burgos, kopalnia złota Las 

Medulas z czasów rzymskich, Droga (camino) 

Św. Jakuba, lasy bukowe w parku narodowym 

Picos de Europa, Siego Verde – miejsce sztuki 

naskalnej  

2p. za 3 poprawne obiekty  

1p. za 1-2 poprawne obiekty  

0p. za odpowiedź niespełniającą 

warunków zadania 

UWAGA: nie jest konieczne podanie 

pełnych nazw obiektów 

 

 


